Nach diesem Uberschlag

1384 ist ungefahr

muss das Ergebnis

1400. Das Ergebnis
kann richtig sein.

Ry

[692:2]1384

Z[ojol-[2[=[114]
16912/-12
131814

kleiner sein als 1400,

Ef Vergleiche das Ergebnis mit dem Uberschlag.
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Notiere den Uberschlag unter der Rechnung. Rechne dann genau im Heft.

\ 798 - 2=1596 4543 - 3=13629 1992 : 4= 498
U: 800 - 2=1600 U: 4500 - 3=13500 U: 2000 : 4 =500
534 - 5= 2670 8012 - #=56084 2360 : 8 =295
U: 500 - 5=2500 U: 8000 - 2=156000 U: 2000 : 8 =250

Lose mit dem Uberschlag.

E/ Das Ergebnis ist
falsch. Es muss
iiber 6000 sein. Qé‘

E}I Liegt das Ergebnis zwischen Liegt das Ergebnis ndher bei

3000 und 4000? 5000 oder bei 60007
3879 el 2889-2 __ 6000
1063 - 4 nein 1945-3 6000
79 -5 ia 7347 __5000

168292 ja 1326 - 4 5000

(Uberschlége sind Beispiele)

‘ “  Finde Rechenfehler und korrigiere sie. Uberlege mit dem Uberschlag.
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Liegt das Ergebnis ndher bei
400 oder 5007

2814: 7 400
2485:5 500.
2520:6 400
4491:9 500

An der Einerstelle
miisste im Ergebnis
1 stehen.
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Kinder dazu anhalten, grébere Uber-
schldge zu nutzen.

Fordern:

Kinder dazu anhalten, feinere Uber-
schldge zu nutzen, z.B. auf Hunderter
gerundet statt auf Tausender.

Bildungsstandards
- AK:2.1.2

- 1K:2.2.5,2.3.2

3 Yrm7io
Lern:

- Verfahren der schriftlichen Multiplika-
fion sicher anwenden

- Uberschldge als Moglichkeit zur Kon-
trolle von Rechenergebnissen verstehen
und anwenden

- Ubungsformat ,Fehler finden* bei der
schriftlichen Multiplikation anwenden
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i 1eine Hinweise

- Uberschlagsrechnungen sind den Kin-
dern aus der 3.Klasse bekannt. Der
Uberschlag hat zwei Funktionen. Zum
einen soll er eine Einschdtzung des Er-
gebnisses vor allem hinsichtlich seiner
Grolke bereits vor dem eigentlichen Re-
chenprozess liefern. Zum anderen soll
durch den Uberschlag das Ergebnis nach
der Rechnung kontrolliert werden.

- Bei den Aufgaben mit einstelligem Mul-
tiplikator wird der Multiplikand von je-
dem Kind individuell so veréndert, dass
es den Uberschlag sicher im Kopf rech-
nen kann. Nach der Berechnung des
Uberschlags sollte tiberlegt werden, ob
das erwartete Ergebnis kleiner oder gré-
Rer als das Uberschlagsergebnis wird.

- Das Ubungsformat ,Fehler finden® sollte
den Kindern bekannt sein.

- Eine beliebige Aufgabe an der Tafel vor-
geben und Kinder auffordern, dafir
Uberschlagsrechnungen zu suchen. Ver-
schiedene Rechnungen notieren und
besprechen, ob das richtige Ergebnis
groler oder kleiner als der Uberschlag
wird. Aufgabe l6sen und Ergebnis mit

Uberschldgen vergleichen.

A
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Uberschlag am Beispiel nachvollzie-
hen und Form des Notierens bewusstma-
chen.

- Uberschlagsrechnung im Buch nofie-
ren. Die Rechnung im Heft l6sen und mit
der Uberschlagsrechnung vergleichen.

© Allein durch Uberschlagsrechnungen
entscheiden, ob die Frage nach der GréRe
des Ergebnisses mit ,Ja.“ oder mit ,Nein.“
zu beantworten ist bzw. welcher Zahl das
Ergebnis ndher liegt. Enfscheidung be-
grinden.

« Das Finden der Rechenfehler kann
durch Uberschlagen und Nachrechnen er-
folgen. Aufgaben mit Rechenfehlern im
Heft notieren und richtig l6sen.

63

—> AH 50



